

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 927

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, sábado 28 de Junio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

El Directorio, ante Marruecos

«El plan está acordado en todas las asistencias técnicas obligadas y otras pedidas. El Directorio está dispuesto a ejecutarlo con firmeza tan pronto como el presidente realice su anunciado viaje.»

«El Ejército y la Marina, firmemente unidos, ejecutarán el proyecto sin la menor vacilación, ya que España, necesitada de recursos, no puede detener su vida ante Marruecos.»

—Primo de Rivera, en Málaga.

CRÓNICA DE PARÍS

Un "diner", en el restaurant ruso

Son las ocho de la noche aproximadamente. Aunque la hora no es impropia, el comedor se halla un tanto desierto; esto, unido a la penumbra que baña la sala, nos envuelve en cierto aire triste y lúgubre, cuyos efectos no alcanza a borrar ese «cachet» de distinción e intimidad que suelen reflejar tales combinaciones de luz.

Escasamente estamos diez personas; acaso de diez nacionalidades diferentes. En la mesa contigua a la nuestra, en animada charla y fumando sendos cigarrillos, cuyo perfume penetrante llega a nosotros, permanecen abstraídas de cuanto les rodea dos personas. El es un hombre en el otoño de su vida, vestido con elegancia irreprochable y por cuyos ojos, fuertemente azules e indescifrables, así como por sus facciones y el acento de su voz, descubrimos su origen eslavo. Ella es de mirada grave y profunda, a juzgar por la cual no vacilaría uno en situarla en los bordes de los cuarenta, si la niñez de su rostro, maquillado con perfección suma, y la delicadeza de sus cuidadas manos no hicieron creer en la primavera de su vida.

Más allá, en una mesa, solitario y con aspecto de timidez, apura el contenido de una copa de cierta bebida de color glauco, un joven, que, por la inflexión de su voz, nos dice ser de origen anglo sajón.

A su lado y en otra mesa, conversan alegremente evocando algún suceso, que discretamente las hace reír, dos muchachas elegantes, de modales distinguidos, y ante quienes uno no osaría calificar sus apariencias sin grave riesgo de engaño; quizás dos señoritas extranjeras de intachable reputación a quienes su sociabilidad y educación permiten estas y otras libertades, sin por ello rozar ni mancillar el buen nombre de sus familias; quizás se trate también de dos de esas golondrinas del amor, de ese amor a gusto de pecado y lágrimas, que la intensa vida de París prodiga.

Todavía, alejados de los demás y en actitud pacífica y aburguesada, se halla un grupo de tres o cuatro personas, que, a juzgar por la confianza que parecen gozar entre el patrón y los camareros, diríase se trata de personas por cuyas venas palpita la misma sangre de los desterrados de las grandes regiones del Neva y del Volga.

Tan pronto ocupamos nuestro asiento, dirígese a nosotros explícito y sonriente el «maître d'hotel». Es ruso de origen, como lo es el patrón y la dependencia.

Ante mi extrañeza por lo poco concurrido que aquello se halla, exclama presto y genial: «¡Es todavía temprano!; yo le aseguro que antes de las once no quedará una mesa libre. Sólo nuestra orquesta de «tziganes» bastaría a llenar el local.»

MARRUECOS, AL DIA

«Es preciso que este problema de Marruecos no comprometa el desenvolvimiento nacional de España, que tanto necesita de sus propios recursos.»

A las tres de la madrugada terminó el presidente del Directorio en Málaga el discurso sobre Marruecos que ha impresionado vivamente a toda la Nación. Después de afirmar Primo de Rivera que «el problema de Marruecos lo ha requerido por entero el Directorio, por suponer que tiene la fortuna de haber encontrado una fórmula adecuada para su solución», nosotros, ante la gravedad y trascendencia de tales palabras, nos sentimos con derecho a pensar que el problema marroquí está ya virtualmente resuelto.

El presidente, abundando en delicados conceptos expuestos no ha mucho por Cordero al hablar de la perla del Mediterráneo andaluz, ha dicho que «Málaga tiene derecho a todas las primicias del plan que nos proponemos, porque es la ciudad que primeramente dió su caridad a los heridos, y también la primera que dió refuerzos espirituales a los que marchaban a la guerra.»

He aquí los principales párrafos de tan importante discurso!

«Los ciudadanos que están incorporados a la obra que nosotros realizamos tienen que estar atentos por conocer nuestros proyectos y yo aprovecho esta ocasión que se me brinda para hablar del problema de Marruecos.»

«El problema tiene que ser de verdadera continuidad, tiene que ser un problema de conjunto, se tiene que ir a un Protector: do verdad.»

«En síntesis, que si nosotros ocupamos una zona, de la cual yo no hablo ni la señalo, en esa zona, firme la planta y el ánimo decidido a irradiar desde allí la influencia a todas las cabillas, y también con la seguridad de que será de hecho un terreno de soberanía, en el que el moro se encuentre salvaguardado, con libertad de acción, con todos los medios de propaganda, etcétera, nosotros habremos dado un gran paso para la solución radical del problema.»

«Repito que lo que yo deseo es un plan que no sea esporádico, sin que lleve en sí nada inesperado que venga a sorprender dolorosamente a las madres, a las hermanas y a las prometidas, las cuales tienen realmente derecho a que así lo procure el Gobierno, y más si es un Gobierno de militares, y más todavía si tiene a su frente a quien ha combatido en los campos de África y ha tenido la ocasión de perder gloriosamente en esa guerra a un hermano querido, y está más obligado que nadie a velar por esos soldados del mañana, que no deben hacer sino un esfuerzo necesario, metódico y consciente.»

«Y queremos también que al resolver este problema quede ya de hecho como una norma que han de seguir todos los Gobiernos que nos sucedan.»

«Un procedimiento semejante al de la zona de Melilla hemos de poner en práctica en la zona occidental.»

«Es preciso que este problema de Marruecos no comprometa el desenvolvimiento nacional de España, que tanto necesita de sus propios recursos.»

«Es un compromiso de honor; es, ciertamente, un compromiso internacional; pero de ninguna manera puede serlo más que hasta el límite de nuestras posibilidades.»

Ningún espíritu libre de ofuscadores prejuicios dejará de reconocer, y reconocer con satisfacción, la importancia de las afirmaciones—toda una nueva orientación—contenidas en los párrafos transcritos, tanto por quien las hace como por el momento en que se hacen (horas antes de conocerse el fallo contra Berenguer)...

En prueba de imparcialidad, lo consignamos así, añadiendo que ese discurso va a revelar muy pronto su verdadero valor en la piedra de toque de la experiencia.

Estamos a 28 de Junio.

Ante nuestro desconocimiento de la cocina rusa nos dejamos aconsejar, ciertas reservas previstas, en la confección del menú. Como principio y comienzo nos sirven el «borch».

Si alguno de los lectores ha estado en Rusia, pronto recordará lo que ello es. Trátase de una sopa, de una sopa roja y aderezada con tomate, en la superficie de la cual extiéndese como una interrogación toda una línea de crema blanca que se tornará rosa al pasar la cuchara sobre el plato. Siguen a este primer plato el asado «chachlicks» el caviar y la ensalada rociada de «yoghourt», bebiendo para final el vaso de «vodka» de traidora limpidez, que a no gustarlo, diríase era el agua más pura y cristalina de la sierra de Albarracín.

Paladeé todos estos platos de cocina exótica con boca un poco comovida y respetuosa ante la mirada un tanto compasiva del «garçon» que, sin duda alguna, enjuiciando para sí, diría: «He aquí un «parvenu» de la cocina moscovita!»

Mientras evocábamos en todo ese menú el recuerdo de la vieja Rusia de los zares, del Kremlin, de los destierros siberianos y de las tradiciones, fueron entrando nuevos clientes, que junto con las notas cadenciosas de la orquesta de «tziganes», en donde vibraba el corazón doliente y vagabundo de los desterrados de Rusia y Polonia, hicieron cambiar el aspecto de tristeza y gravedad de las primeras horas por el alegre y bullicioso de las subsiguientes, saturadas de la más completa euforia.

Todos parecían reclamar el «borch» como si a cuarenta pasos del «faubourg Saint Honoré» hubiesen querido comulgar en el mismo recuerdo

de añoranzas que los descendientes de la patria de Pedro el Grande.

FLORENCIO MUÑOZ.

Paris, 23 Junio 1924.

En la página correspondiente a la información telegráfica, verán nuestros lectores unos despachos sobre el fallo del Supremo respecto a los generales Berenguer y Navarro y un proyecto de amnistía que prepara el Directorio sobre delitos y faltas.

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado distribuir un dividendo activo de 4 por 100, libre de impuestos, a cuenta de las utilidades del presente ejercicio.

Este dividendo número 27 de las acciones primera serie y número 9 de las acciones segunda serie, se pagará a razón de VEINTE PESETAS para las primeras y DOCE para las segundas, a partir del día 1.º de Julio próximo en las oficinas de la Sociedad de Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en las del Banco de Bilbao, en Bilbao; Banco Urquijo y Banco Español de Crédito, en Málaga; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoana, en San Sebastián; Banco de Vitoria, en Vitoria; presentando al efecto los resguardos de inscripción para estampar el correspondiente cajetín.

Zaragoza 25 de Junio de 1924.

El Secretario,
JOAQUÍN BARDAVIO

DEBE HACERSE

Homenaje al pueblo de Jarque

LA PROVINCIA se honró hace unos cuantos días reproduciendo un brillante trabajo periodístico inserto en *Heraldo de Castellón*, debido a la pluma del ilustre Castelló y Tárrega, prestigio de la Prensa levantina, quien para satisfacción y honra, no sólo de Jarque de la Val, sino de todos los tarolenses, proponía se rindiera un homenaje a ese pueblecito del partido de Aliaga, modelo en la provincia, en Aragón y hasta en España entera, pues decir que no hay UN SOLO ANALFABETO, no es cosa fácil de encontrar en la nomenclatura española.

Fuera nuestra la proposición, partiera de un hijo cualquiera de nuestra provincia, no tendría el valor inmenso que representa la propuesta de ese homenaje merecido, legítimo, justo.

Partió la idea de fuera, la propuso ese hombre bueno, venerable y honrado; ese esclarecido escritor que se llama José Castelló y Tárrega, y Teruel no puede, no debe hacer el mismo caso que el de la reseña de un suicidio o de una corrida de toros; no, no puede, y por ello, por considerarlo una santa obligación de gratitud al proponente y un deber de admiración y estímulo al progreso y cultura de los pueblos, LA PROVINCIA no dudó un momento en aceptar la proposición de Castelló y Tárrega, transmitiendo al pueblo de Teruel, a sus dignas autoridades el galardón que constituye el homenaje a Jarque de la Val, cuya noticia debe ser divulgada, difundida por todos los pueblos de España para deshacer esa especie tan propalada del atraso cultural de nuestra provincia, que erróneamente hace cabeza en la criminalidad.

Hay que honrar a los grandes; hay que hacer patria y aunque pequeño, muy pequeño, es el más grande de la provincia de Teruel, el pueblo de Jarque, ante quien el cronista respetuoso se descubre.

¡Llor a Jarque de la Val!
LEÓN CANO JARQUE.

FIGURAS DE CIRCO

El hombre de la piel de acero

La vieja ciudad silenciosa estaba alborotada. Un reguero de vecinos marchaba alegremente hacia los altos de la Plaza de Toros, donde había de celebrarse la función nocturna de circo. Estaban anunciados números sensacionales: cincuenta y ocho caballos amaestrados, veintisiete perros policias, dromedarios, jabalíes, mo-

Se esperan, según los bien informados, importantísimas decisiones en la Conferencia anglofrancesa.

La vida del Directorio

El general Primo de Rivera ha concretado con toda precisión y claridad el plan general del Directorio en el problema marroquí, y la opinión conoce ya el pensamiento del Gobierno. El problema queda sujeto a los métodos y orden, y, si nos fuera permitida una frase política usual del antiguo régimen, diríamos que a la ejecución adscribe su vida el Directorio.

nos; Miguel Os ki, «el hombre cañón», reconocido como el más fuerte de Francia, y, sobre todo, Harry Will's, «el hombre de la piel de acero».

Este título fué el que más llamó nuestra atención y fuimos a verlo trabajar con cierta curiosidad morbosa.

Al aparecer en la pista nos sentimos algo defraudados ante su presencia insignificante.

Es un hombre enjuto, trigüeño, de baja estatura y escasa corpulencia, ojos claros, nariz grande y gruesa, frente baja y ancha y cuello vigoroso. Al andar descalzo sobre la arena del circo, sus piernas ligeramente combadas, embutidas en los anchos pantalones, adquirían cierta torpeza semejante a los hombres de mar.

Apenas comenzó su trabajo sentimos un escalofrío en la espalda que nos hizo estremecer. Pero cuando la sensación nos llegó hasta la médula fué al verlo hacer esfuerzos para desclavarse de los afilados clavos incrustados en sus carnes de corcho.

El público apenas tenía ánimos para aplaudir, deseando que acabase cuanto antes el espeluznante espectáculo. Y cuando terminado éste, se retiró «el hombre de la piel de acero», se sintió en toda la Plaza un suspiro de satisfacción, como cuando se despierta de una pesadilla...

—Oiga, amigo, ¿tiene la bondad de indicarme dónde podré hallar al señor Harry Will's?

Esta pregunta la dirigimos a un joven con aspecto de gancho que en mangas de camisa y con los brazos musculosos desnudos hasta el codo se hallaba examinando un traje que le ofrecía, por cinco duros, cierta mujer cargada de ropas y efectos usados.

El aludido nos miró un momento con sus ojos inquietos, y como si sus sentidos, aguzados por la vida aventurera, le avisasen nuestra calidad de periodistas, nos invitó cortésmente a seguirle.

Pronto descubrimos al hombre que buscábamos.

Le explicamos nuestro deseo de entrevistarse y observamos que se ruborizaba con cierto agradecimiento infantil.

Nuestra incultura no nos permitió entrar en detalles ya que a duras penas pudimos entendernos en la absurda lengua «hispano-francesa» tan socorrida en estos casos.

A nuestras preguntas fué contestando el extraordinario artista:

—Soy de origen francés, tengo 36 años y desde la edad de trece me dedico a esta profesión. Comencé mi vida de artista haciendo acrobacia sobre motocicleta y automóvil, consiguiendo dar el más emocionante salto mortal que se ha dado y que, hace pocos días, ese mismo trabajo le ha costado la vida a un compañero en Barcelona.

—Cuando me di cuenta de la insensibilidad y dureza de mi carne, dejé aquel peligroso trabajo por éste que no me ofrece el menor peligro ni sufrimiento.

—He sido examinado por eminentes profesores de varias Facultades

Plaza de Toros :: Teruel

Para el domingo 29, a las CINCO de la tarde
GRAN BECERRADA

POR LOS VALIENTES BECERRISTAS

MARZAL y SALERITO

(de Valencia) (de Teruel)

con sus correspondientes cuadrillas

quienes lidiarán y matarán CUATRO becerrros de la acreditada ganadería de D. Dionisio Ortega, de Checa (Guadalajara).

NOTA.—Las localidades se despacharán hoy en la Agencia de Transportes de la viuda de Francisco Pérez, Mercado, núm. 6.

de Medicina y todos me han calificado como el fenómeno del siglo.

Estas palabras las pronuncia monsieur Harry con un orgullo verdaderamente pueril y simpático.

—Unicamente brota de mi piel algo de sangre cuando, por casualidad, me pincho una vena o arteria; pero esto no tiene importancia.

—Lo único que siento algo es la opresión en el pecho cuando pasa sobre la plancha que sostengo el caballo que ustedes vieron. Este trabajo me ha proporcionado ya dos perances graves. Uno de ellos al romperse la tabla que me cubría. Por poco me cuesta la pelleja, esta pelleja tan dura de pelar.

—La primera vez que me presenté al público fué en el circo «Terraska», y he tenido el honor de trabajar y ser felicitado por el Emperador de Alemania, el Presidente de Francia y otras reatas coronadas.

—¿Es usted casado?—le preguntamos de repente.

Antes de que pudiera contestarnos saltó burlescamente una de las artistas, guapa morena de pelo endrino y ojos picaros, tipo de mezliza exuberante, que había permanecido silenciosa durante nuestra conversación:

—Con esa narizota no puede gustarles a las mujeres. ¿No se han fijado ustedes en lo feo que es?

Y soltó una carcajada sana y juvenil que nos obligó también a nosotros a reir mientras Mr. Harry murmuraba algunas palabras que no logramos entender.

Por fin, dirigiéndose a nosotros, afirmó:

—Me casaré en España. ¡Oh, las mujeres españolas!

Y sus ojos expresaron un rendido homenaje a la belleza de nuestras mujeres.

Nos despedimos afectuosamente dando por terminada nuestra entrevista y abandonamos el pintoresco campamento.

El sol, espléndido, abrasaba el ambiente saturado de fragancias silvestres de las vecinas sierras...

ARTURO MINANA,
Redactor de Prensa Asociada.

DENTISTA
SANTA MARIA 8, 2.º
SE COMPRA ORO

TAURINAS

Ya están en los corrales de la Plaza, a la vista del público, los becerrros de Ortega que mañana han de morir a manos de dos chicos aficionados que en Valencia hacen ruido como becerrristas.

De éstos, uno es hijo de Teruel, Juan Sales, *Salerito*, que ha despertado entre la afición curiosidad grande y, sin quitar mérito al otro chaval, a Rafael Marzal, es aquel quien mañana lleva el público a la Plaza.

La afición, los deseos de llegar a ser la sombra de los ases, nos da la garantía de que hemos de pasar un rato agradable si los cornúpetos traídos se prestan a la labor de los muchachos.

La novedad de ser hijo de Teruel, la noticia llegada de que tiene gran dominio del arte y la baratura de la entrada, permite asegurar a gran lleno que así lo deseamos a la empresa para que prosiga en sus deseos de entretenernos los dominios.

JACOMITO.

DE LA REGIÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Monteagudo del Castillo

Día de inmenso júbilo y honda satisfacción ha sido para el pueblo de Monteagudo el día 24 del actual, festividad de San Juan Bautista, por haber tenido lugar en esta localidad la celebración de la primera misa de uno de sus hijos, don Constancio Guillén Tomás; fiesta que, si a todos nos dejó sumamente complacidos, en especialidad al nuevo sacerdote, por las sinceras manifestaciones de cariño y simpatía, que constantemente recibió de sus sencillos paisanos.

Asistieron en acto tan solemne como presbíteros de honor, los muy ilustres señores don Nicolás Calvo y don Roque Escuder, canónigos, respectivamente, de las Catedrales de Teruel y Albarracín, y como ministros sus condiscipulos don Eduardo Sancho y don Juan Pumareta.

El sermón estuvo a cargo de nuestro digno párroco don Miguel Lorente, quien con sentida y elocuente palabra cantó las excelencias del sacerdocio, dignidad y deberes de tan delicado ministerio, moviendo los corazones del nutrido auditorio, que embelesado le escuchaba.

La capilla, de la que es director y organista el culto maestro nacional de este pueblo don Francisco Pla Bencito, interpretó magistralmente la Dominicana y durante el besamos el citado señor maestro ejecutó con exquisito gusto y depurado arte una bonita y difícil marcha, ejecución que después le valió numerosas y efusivas felicitaciones.

Apadrinaron al nuevo ministro del Señor los conocidos comerciantes de Teruel don Manuel Martín Lario y su distinguida señora doña Concepción Crespo Fuster, tíos del misacantano, quienes, dada su amabilidad y simpatía, supieron contribuir en alto grado al esplendor y solemnidad de tan grata ceremonia.

Inmediatamente después de la misa se obsequió a todo el pueblo con pastas y licores, y horas más tarde se sirvió a los especialmente invitados suculenta y abundante comida. A la hora de los postres el señor Lario con sus facultades de insuperable barítono nos obsequió cantando «virtuosamente» bellas romanzas de Hamlet y Páglacci, siendo calurosamente ovacionado; también se leyeron dos bonitas poesías de los señores Lorente y Pumaret, que fueron muy aplaudidos.

Al anochecer organizaron nuestros jóvenes una magnífica rondalla, y a la puerta de la casa del misacantano con inspiradas y vibrantes canciones testimoniaron una vez más a su nuevo sacerdote el afecto singular que su pueblo le profesa.

Reciba, pues, mi enhorabuena el señor Guillén, su querida madre y familia y todos cuantos constituyeron y organizaron tan simpática fiesta y una felicitación muy especial el pueblo de Monteagudo por contar entre sus hijos a otro mediador más entre la Tierra y el Cielo.

Siento no copiar todas las canciones de la serenata, por no alargar demasiado esta crónica, pero no puedo resistir a la tentación de escribir algunas de entre ellas, escogidas al azar:

La juventud de este pueblo viene a tu puerta a cantar, por ser el día más grande con que podías soñar.

Hoy es para Monteagudo día de gran regocijo, porque ha subido al Altar el más bueno de sus hijos.

Todos los seres queridos los tenéis hoy en el pueblo, y el único que está ausente os bendice desde el Cielo.

EL CORRESPONSAL

Monteagudo, 25-VI-23.

Sucesos

PASTOR SUICIDA

De algún tiempo a esta parte venimos notando que es raro el día que no tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de algún suicidio ocurrido en la provincia, ¿qué fenómeno será éste?

Hoy la crónica negra, en lo tocante a este doloroso extremo, corresponde en primer lugar al pueblo de Alfambra, donde José M.º Abril, al servicio de doña Teodora Simón, halló en una paridera en la partida *La Cerrada* al pastor Luis Abril Yago colgado de una cuerda de cáñamo que previamente había sujetado al techo.

Se ignoran las causas de la extrema determinación tomada por el Abri Yago.

El robo de Azaila

Pesquisas y trabajos de la Guardia civil.—Detención de dos matrimonios que infunden sospechas.—El perjudicado con el robo se arroja al paso del tren.

Hace unos días, pocos, dimos la noticia de que el vecino de Azaila Antonio Blasco Ferrán, después de cenar se pasó con su familia a casa de un convecino suyo con el fin de pasar un rato en dulce armonía, y durante la ausencia de su casa, penetraron ladrones por la parte alta del edificio que fué destejado, apoderándose de 1.600 pesetas que envueltas en una sábana guardaba en un baul o arca de madera que fué descerrajada.

Desde que la Guardia civil tuvo conocimiento del hecho, empezaron las pesquisas y averiguaciones, y por mera sospecha, teniendo en cuenta antecedentes poco, muy poco recomendables, fueron detenidos Antonio López Serrano y su mujer Jacinta Calvo López, así como Antonio Tejedor Galvez y su consorte Tomasa Tejedor López, ambos matrimonios vecinos del mismo Azaila.

Al ser interrogados separadamente por la Benemerita, han entrado en muchas contradicciones, no habiendo acuerdo entre ninguno de ellos para justificar qué hacían y dónde estaban la noche que se cometió el robo.

Una chica la ve...

Pero una joven, Cecilia Navarro, ha declarado que a la hora en que se dice fué asaltada la morada de Antonio Blasco, ella vió a la detenida Jacinta Calvo, esposa del López Serrano, en las inmediaciones de donde se estaba robando y la Jacinta no sabe qué hacía a esa hora por tales lugares.

Como las contradicciones son grandes el jefe de línea de la guardia civil que ha trabajado denodadamente y es felicitado por su interés, ha puesto a los detenidos a disposición del Juzgado de Hija.

Fatal remedio

Antonio Blasco Ferrán, es el pobre hombre víctima del robo y llamado, según parece a declarar, marchaba hace dos días a Pueblo de Hija.

Qué sufrimiento sería el suyo, qué ruina quizá significaría para él la desaparición o pérdida de sus ahorros, es lo cierto que hallábase atormentado, loco, cuando al llegar a la vía y ver llegar el mixto de Zaragoza, se arrojó a su paso quitándose la vida.

¡Y qué remedio a sus males buscó el infeliz!

Descanse en paz.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 3.200.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

En cuenta corriente a la vista . . . 2 y medio por 100.
Imposiciones a seis meses 3 por ciento.
Imposiciones a un año 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1923

Pesetas 25.807.239'65 en 19.377 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 13.200.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado

HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 5, 3.º—TERUEL.

¿El Rey a la Argentina?

De nuevo vuelve a agitarse entre la colonia española de Buenos Aires el tema del viaje del Rey de España a esta República y a las que se encuentran en la ruta de España a la Argentina.

Se asegura que esta visita del Monarca a la América latina figura en el programa político internacional a realizar por el Directorio, y se cree que será un hecho para los meses de Febrero o Marzo del año próximo.

De este asunto parece que trató detenidamente con el presidente del Directorio, marqués de Estella, el embajador de España en la República Argentina durante su reciente viaje a Madrid.

Si el viaje se realiza, como se supone, en la fecha indicada, el presidente de la República, señor Alvear, devolvería la visita oficial al Monarca español seis meses después, hacia Septiembre u Octubre del año 1925.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:—: PRECIOS MODERADOS —:—:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

KIOSCO DEL OVALO

:: HELADOS :: MANTECADOS ::
:: LIMÓN ::
REFRESCOS DE ZARZA Y LIMÓN
:: CAMELOS RELLENOS ::
PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE
JUGUETERÍA DE DULCE PARA
:: NIÑOS ::

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

SECCIÓN OFICIAL

AUDIENCIA

Ayer se vieron en esta Audiencia ante el Tribunal correspondiente las causas procedentes de los Juzgados de Albarracín e Hija, seguidas, la primera, por robo, contra Dominga Mas Pastor y la segunda por estafa, contra Francisca Purificación Barrenechea, actuando en ambas como defensor el letrado don Teodoro Navarro Navarro.

Dichas causas quedaron concluidas para sentencia.

GOBIERNO CIVIL

Por la Superioridad se le ha concedido un mes de licencia por enfermo al vigilante de policía de esta provincia don Teodoro Yago.

— AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

León Bepinat
3 DE JULIO, 13.

Vinos de las mejores regiones de Cosuenda,
A 0'50 PESETAS LITRO
Venta al por mayor y detal

Conferencias Telegráficas

DIPUTACION

COMISION PROVINCIAL

Con asistencia de los vocales señores Almazán, Garzarán y Herrero y bajo la presidencia del señor Jorj se reunió anoche, a las nueve, la Comisión Provincial.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de varias salidas de enfermos del Hospital provincial.

Confirmar el ingreso en el Hospital de unos cuantos enfermos.

La reclusión en el Manicomio, en concepto de observación, de los presuntos dementes Benito y María Gaudes López, naturales de Azaila.

El ingreso en la Beneficencia, en concepto de acogido de lactancia, de Tormo López Quilez, natural de Libros.

La reclusión definitiva en el Manicomio del demente Manuel Minguiñón Giner, de Alcañiz.

La expulsión de la Casa de Beneficencia del acogido Joaquín Abad Pérez.

Aprobar las cuentas de material de la Sección de quintas del ejercicio trimestral.

Idem los expedientes de apremio instruidos por el agente ejecutivo de la Excm. Diputación contra varios Ayuntamientos por débitos de contingente provincial.

Idem las cuentas rendidas por varios Municipios de la provincia en concepto de los bagajes suministrados, durante el presente año económico.

E informar al señor gobernador en varios expedientes sobre aguas.

NOTICIAS

Tenemos entendido y el conducto por el cual llega a nosotros la noticia, nos merece fidedigno crédito, que a partir del día 1.º de Julio próximo, el auto correo de Cañete que ahora tiene la salida a las cinco menos cuarto de la mañana, lo verificará después de la llegada del correo de Madrid, o sea a las nueve y media.

Este cambio se hace a petición de la empresa para satisfacer los deseos exteriorizados por diferentes pueblos de esta provincia enclavados en la línea.

BAÑOS DE SAN FRANCISCO. Desde el día 1.º de Julio próximo, los baños de San Francisco, llamados del Molinete, propiedad de Miguel Buj se abrirán al público en servicio permanente.

Hace ya pero muchos meses, que se construyó la alcantarilla en la calle de Valencia y como es natural, hubo necesidad de levantar las losas que dan paso a la Glorieta.

Se hizo la obra, han pasado los meses, pasan los años y las tales losas, no se han vuelto a colocar.

En la Ronda, bajo el edificio de la Diputación hay un banco de piedra, banco que la zuluandía se ha empeñado en destruir y lo ha conseguido. Pueden colocarse las losas antes mencionadas y repararse el banco que tan feo hace ver destruido?

SE NECESITA un oficial que sepa su obligación para la PELUQUERÍA AMERICANA de Fabián Navarrete, plaza de Carlos Castel, 26, principal.

El comandante jefe de la comisión de compra de potros, del Depósito de recría y doma, 5.ª zona pecuaria, nos ruega hagamos público para conocimiento de cuantos ganaderos posean potros de 2 y 3 años, que el 30 del mes actual y el 2.º de Julio se hallará en Teruel dicha comisión.

SE NECESITA un oficial o prendero en la sastrería de Gorgonio Andrés, Plaza de Carlos Castel, número 25, 1.º

DON PELEGRÍN DE GRACIA se ha trasladado a la calle del Tremedal número 6.

El día 25 SE PERDIÓ un reloj de plata con dos tapas desde el «Comercial» a la plaza de Toros. Razón Carnecería de la calle de los Amanes. Se gratificará.

SE VENDEN dos vacas lecheras. Informes en esta Administración.

SE VENDE magnífica yegua de tiro y silla, y 4 potros. Razón finca «El Salobral» Calatayud.

El fallo del Supremo

Madrid 27, 14'45 (urgente).

Conócese el fallo del Supremo en la causa contra los generales Navarro y Berenguer.

El primero es absuelto y el segundo es condenado con arreglo al artículo 275 del Código de justicia militar y separado del servicio.

MENCHETA.

Amnistía general

Madrid 27 (noche)

El Directorio someterá en breve a la firma regia un proyecto de amnistía señalando el número de delitos y faltas por estimarlo beneficioso para el país.

MENCHETA.

Lo que dice el marqués de Estella respecto a la sentencia

Madrid 27, (noche)

El Jefe del Directorio señor Primo de Rivera ha expresado que sentía una gran alegría por la absolución del general Navarro, a quien estima como militar que se ha distinguido hace mucho tiempo por su gran capacidad.

Respecto a Berenguer, le apena la condena, y se honrará siempre con su amistad aun cuando acata el fallo del Supremo, como igualmente lo acatará todo el mundo.

MENCHETA.

Madrid 27, (noche).

La fiesta de la flor

Ha quedado terminada la liquidación de la fiesta de la flor, celebrada recientemente.

La recaudación en las mesas fué de 168.601 pesetas con 60 céntimos, y los donativos alcanzaron la cifra de 35.515 pesetas.

Los gastos, 11.191 pesetas con 25 céntimos.

Queda, por tanto, a favor de la fiesta, 192.925 pesetas con 35 céntimos.

Riñen unas mujeres y dejan ciego a Toribio

Córdoba.—En la Venta de Vargas se produjo una reyerta entre varias mujeres alegres.

Una de ellas hirió de un botellazo a Toribio Mariscal, que era tuerto.

Sufrió una herida contusa gravísima en el ojo izquierdo, que era el sano, y ha perdido la vista totalmente.

La Reina a Inglaterra

Doña Victoria marchará con sus hijas a Londres el día 29.

Su Majestad no regresará a España hasta el día del cumpleaños de doña Cristina, fecha en que doña Victoria llegará a San Sebastián.

En honor de los Reyes

En el palacio de los duques de Medinaceli se celebró una comida en honor de los Reyes. El jardín del palacio estaba arreglado artísticamente.

Una ciudad romana

Tarragona.—En las proximidades del pueblo de Constanti se han encontrado a flor de tierra numerosos cacharros y restos de cerámica romana, utensilios de toda clase, pavimentos de edificios antiquísimos, sepulturas talladas en roca y tapadas con losas de mármol, piedras con inscripciones y pipas de barro de gusto exquisito que dan el testimonio de una ciudad de la época romana.

Estella regresa a Madrid

El presidente del Directorio marqués de Estella ha regresado de su excursión por Andalucía acompañado de los generales Vallespinoza y Hermosa, el subsecretario de Gracia y Justicia y el alcalde de Mágina.

Fué recibido en la estación por los demás vocales del Directorio, autoridades y amigos.

El general Primo de Rivera viene satisfechísimo de su viaje.

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 27, 11'30 (n.)

Fiesta al Sagrado Corazón

A las seis y media de la tarde salió de la Catedral de La Seo la solemnisísima procesión general con el Santísimo, bajo palio, con asistencia del Cabildo metropolitano, clero catedral, parroquial y regular, Ayuntamiento, autoridades y corporaciones oficiales, y todas las asociaciones, cofradías y hermandades, recorriendo las calles de don Jaime I, Coso y don Alfonso I, y dirigiéndose a la plaza del Pilar.

Allí, en el altar que se levantó en la fachada del templo de María dan-

Madrid 28, (madrugada)

Regreso de Lerroux

Ha regresado de París el jefe de partido radical don Alejandro Lerroux.

Propuestas de ascenso y cruces

Mañana se verán en el Supremo las propuestas de ascenso de los coroneles Gonzalez Lara y Caballero, capitanes Lorensana y Pons y tenientes Fernández Núñez y Bando-sa.

Han sido propuestos para la cruz de San Fernando el teniente general ral Cavalcanti, el capitán Gata, el alférez Quintero y el soldado Antonio Antuna.

Las Federaciones de fútbol

Ha sido elegido nuevo Comité de las Federaciones de balompié en la última Asamblea celebrada, nombrándose presidente a Julio Clavé, secretario a Luis Colina y tesorero a José Rosich.

A Corconte

En automóvil ha salido acompañado de su espo a para Corconte (Santander) el expresidente del Consejo don Antonio Maura.

Despacho

El jefe del Gobierno despachó extensamente con Su Majestad el Rey.

Audiencia

Don Alfonso recibió hoy numerosa audiencia militar, siendo cumplimentado también por el general Riquelme.

Incendio formidable

Almería.—Un gran incendio iniciado en la barrilería de Diego Cano destruyó cinco casas.

El fuego pudo aislarse después de incansables trabajos evitando su propagación a toda la barriada.

No hubo desgracias personales. Las pérdidas son enormes.

Manifestaciones de Estella sobre el asunto Berenguer-Navarro

El general Primo de Rivera en las manifestaciones hechas a los periodistas expresó su alegría por la absolución del general Navarro. Dijo que era un proceso que justificadamente venía interesando a la opinión pública.

Añadió:—Nunca emití juicio público sobre este asunto evitando influir en el fallo de la Justicia, pero ahora puedo y debo consignar que este general por su espíritu, cultura, valor y honorabilidad, es un militar de los que más se distinguieron en los últimos tiempos».

«Respecto al general Berenguer, como gobernante y militar me apena se aparte de la actividad a tan buen soldado, que prestó brillantes servicios y que podía seguir prestándolos. Acato, sin embargo, como acatarán todos, el fallo, porque únicamente al Tribunal Supremo le compete dictarlo».

El Consejo de Economía

En el Palacio de Comunicaciones se constituyó el Consejo de Economía Nacional asistiendo el marqués de Estella y otras personalidades.

El Presidente se congratuló del entusiasmo con que se ha acogido la creación de este organismo, limitándose a estimular el celo de las personas que lo integran, aunque lo cree innecesario. «Esperamos—dijo—que cuando nos sustituyan los hombres civiles encuentren compenetrados a todos los elementos productivos.»

El Directorio

El Directorio en su reunión de hoy se limitó a informar al presidente de la resolución recaída en los presupuestos de Gobernación y Fomento.

Dimisión admitida

El alcalde de Madrid señor Alcocer ha manifestado que le ha sido admitida la dimisión de su cargo que presentó recientemente.

El señor Martínez Anido ha llamado a tres concejales para conferenciar acerca de la substitución del alcalde.

Los argentinos a los héroes de Cavite

Cartagena.—Esta mañana, en sus primeras horas, se encontró al pie del monumento a los héroes de Cavite un ramo de flores con una dedicatoria que dice: «Olivares, cabo de la fragata Sarmiento».

Notas del Extranjero

Roma.—Se afirma que Mussolini se reservará únicamente en el Gobierno que se forme la presidencia.

Milán.—Se han celebrado diversos actos para conmemorar la muerte del diputado socialista Matteotti. Los trabajadores, a las diez de la mañana, han guardado cinco minutos de silencio en su memoria.

MENCHETA.

Música, Luz y Alegría

Con motivo de la verbena de San Pedro que se celebrará en la Glorieta de Galán y Castillo el acreditado **CAFÉ REGIO** pondrá al servicio del público toda clase de helados, bocadillos, churros y cuanto es concerniente al ramo de un establecimiento

: : : : : de primer orden : : : : :

----- Todos a la Vebena de San Pedro -----

do frente a la calle última, el alcalde de Zaragoza, señor Fabiani, leyó el acta de Consagración de la ciudad inmortal, penetrando enseguida en la Basílica, para la reserva solemne del Sacramento.

Después se verificó en la plaza el acto solemne de bendecir y colocar la primera piedra del Monumento que ha de levantarse para perpetuar con él la Consagración de Zaragoza al Corazón Divino.

Ofició el vicario capitular señor Pellicer y presidieron el obispo de Tagora, alcalde, gobernador general señor Navascués en representación del capitán general, rector de la Universidad, director del Instituto, presidentes de la Diputación y Audiencia, fiscal de S. M. y delegado de Hacienda.

Después de la alocución del alcalde y antes de reservarse el Santísimo en el templo del Pilar, que fué un momento emocionante, todas las bandas de música y las bandas de trompetas de los Cuerpos montados tocaron la Marcha Real.

El acta de la colocación de la primera piedra del Monumento al Sagrado Corazón en el centro de la Plaza del Pilar, la firmaron todas las autoridades y la Junta del Apostolado de la Oración.

El número de fieles que asistió a la procesión fué grandísimo, durante el desfile cerca de hora y media.

La ceremonia la presenció un enorme gentío.

JIMENEZ.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

== ALCALÁ 14 y SEVILLA 3 y 5 :: MADRID ==

Capital: 51.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'28 de pesetas

SUCURSALES

- Albacete
- Alcaraz
- Alcázar de San Juan
- Alcoy
- Algeciras
- Alicante
- Almendrales
- Almería
- Antequera
- Azuaga
- Badajoz
- Baena
- Berja
- Carmona
- Cádiz
- Ciudad Real
- Córdoba
- Don Benito
- Ecija
- Elche
- Granada
- Guadix
- Huelva
- Jabón
- Jerez de la Frontera
- Jerez de los Caballeros
- La Carolina
- La Linea
- Larache
- Linares
- Lucena
- Málaga
- Manzanares

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona. 4 por 100

Cartillas, máximo: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en

cuotas corrientes a la vista. . . 2 y medio por 100

Id. id. a 8 días previo aviso . . 3 por 100

Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100

Id. 6 Id. 4 por 100

Id. 12 Id. 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL

Democracia, 7 y San Juan 8

HORAS DE CAJA

De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

SUCURSALES

- Marchena
- Martos
- Medina del Campo
- Medina de Rioseco
- Melilla
- Montilla
- Morón de la Frontera
- Motril
- Murcia
- Osuna
- Palencia
- Pamplona
- Pozoblanco
- Pueblo Nuevo del Terrible
- Puente Genil
- Ronda
- Ruge
- Sevilla
- Setúbal
- Tetuan
- Toledo
- Tomelloso
- Ubeda
- Úbeda
- Valdepeñas
- Valladolid
- Villanueva Arzobispo
- Villanueva de Córdoba
- Villena
- Zafra
- Zaragoza

Cuento blanco - Por Manuel Díaz Rodríguez

La abuela estaba muy pálida y triste. Una fiebre sorda minaba su vida y hacía brillar extrañamente sus ojos bajo los cabellos albos. Recclinada en el cómodo sillón de respaldo muelle, veía hacia el patio lleno de luz, por donde se desparra- ma en risas, charlas y juegos locos la fresca alegría de los nietos. Algunos de los hijos y dos o tres de los nietos más formales rodeaban el sillón, atentos al rostro de la enferma, extenuado y melancólico.

La enferma no se quejaba: nunca, ni en medio de los más crueles dolores, la queja había roto la línea suave y armoniosa de sus labios. Era sabia en sufrimiento, porque lo era en amor, y su existencia no había sido sino amor y sufrimiento. Quien ama sufre y hace sufrir, pues el amor más vive de lágrimas que de sonrisas. Amor siempre tranquilo, o siempre en fiesta, debe de ser privi-

timiento de su próximo fin, entró en su corazón un huésped melancólico: la nostalgia. La abuela no conocía a ese huésped: por lo tanto nada sabía de sus abrazos tristes, de sus caricias amargas, ni de sus languideces voluptuosas. En su vida colmada de amor y sufrimiento no cupo jamás la nostalgia. Primero, el noviazgo; luego, el marido con sus empresas y luchas de batallador incorregible; después, los hijos con sus enfermedades y educación y sus problemas de porvenir; por último, los hijos de los hijos con sus gracias y también con sus dolores le impidieron echar de menos la patria, el rincón por el cual se deslizaron los días de su niñez, el paisaje alegre y sano de su campaña tudesca.

No quería decir esto que hubiese renegado de su patria: pensaba mucho en ella, y de ella había mucho, pero sin dolor ni amargura, co-

ria, su infancia pura y tranquila. El día de su cumpleaños la mortificó tal vez como nunca, su vejeidad. Mientras miraba desde el cómodo y venerable sillón, de respaldo mullido, los juegos de sus nietos y gozaba del sol que sobre pilastras y baldosas del patio repartía sus caricias brutales, ella, de vez en cuando, olvidaba los retozos infantiles y se olvidaba del sol, para irse lejos, lejos, y al fin de su viaje ideal hallarse a sí misma jugando con otros ni-

do por un instante su letargo y empezando a decir, como empezaba a menudo:

—Entonces tendría yo siete años, más o menos...

Invariablemente, cuando la abuela comenzaba así, aparecía en las caras de algunos de los nietos una expresión de incredulidad candorosa:

—¿Será posible que la abuela haya tenido nunca siete años?—parecían preguntarse aque los incrédulos. Mas, a la expresión de sorpresa y duda sucedía la expresión del contento, porque la abuela, cuando em-

del otoño. Y todo ese tiempo lo pasábamos juntos los cuatro primos, jugando a más no poder en el vasto jardín delicioso, a la sombra de árboles corpulentos.

—¿Eran tíos, abuela?

—Tílos y encinas...

—Y los tílos echan florecitas blancas, ¿verdad?

—Sí, florecitas blancas... Pues con esas flores y otras muchas flores engalanamos a Elsa un día de la última primavera que nos vió juntos a los cuatro. Jugábamos a novios, y a Elsa, la novia, la vestimos de flores,

Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe, es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años.

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO

legio de almas dudosas, almas pequeñas, almas pálidas de cretinos o eunucos.

Aun menos podía quejarse la abuela en aquella ocasión, cuando hijos y nietos festejaban su cumpleaños. Antes bien parecía aletargada en su reposo feliz, saboreando las dulzuras del día claro y del afecto filial. Gozaba de la ruidosa algazara de sus nietos y de la luz del sol, tan intensamente como si esa luz y esa algazara fuesen las últimas caricias de la vida a su vejez expirante.

Pero su tristeza, a pesar de todo el amor filial y toda la luz, continuaba siendo la misma, quizá más honda y oscura. Algo extraño sucedía en su

mo se habla de un pasado bello y apacible que no dejó ni un pesar, ni una sombra.

Y cuando menos lo esperaba, cuando se creía cerca, muy cerca de

ños por primavera, o sola con su única hermana por invierno, en tanto que del cielo obscuro, color de plomo, caía nieve. Y gozando del sol de los trópicos, la abuela, en su honda nostalgia, suspiraba por un poco de nieve: —¡Ver un poco de nieve, y luego morir!...

Ausentándose unas veces en alas del deseo, atendiendo otras veces a las travesuras de los chiquillos en el patio lleno de luz, la abuela sintió como unidas por un lazo invisible su propia infancia y la infancia de sus nietos. De pronto sonrió, y sus labios, al sonreír, parecieron a la vez murmurar algunas palabras.

—¿Qué quieres, abuelita?—dijo fijándose en ella, una muchacha de trece a catorce años.

—Nada, hija.

TUBERÍA DE GRES

LADRILLOS REFRACTARIOS
FÁBRICA:
PACÍFICO, NÚM. 12
MADRID
TELÉFONO 17-65 M.

alma de abuela: nadie dudó jamás de su valor, pero tampoco nadie dejó, por aquel entonces, de advertir su desaliento. Algunos achacaron a la enfermedad su primera cobardía de mujer brava. Sin embargo, su valor no era de los que se turban ante la enfermedad y la muerte. Su tristeza era la tristeza de una ilusión imposible, de un deseo irrealizable, abierto en lo más recóndito de su alma como una flor tardía. ¡Pobre, dulce abuela! Se daba cuenta de lo irrealizable de su deseo, y guardábase de manifestarlo, llamándolo para sus adentros locura, delirio de vieja chócha. Y el deseo, no expresado, la consumía lentamente.

Poco tiempo atrás, al sentirse enferma, comprendió que esa enfermedad sería la última y, con el presen-

la tumba, ya bien apercibida al último viaje, la nostalgia, la gran melancólica, se abrazó a ella, convirtiéndola en juguete de una vejeidad, en juguete de un deseo agudo, tanto más agudo cuanto menos realizable, el deseo de ver, antes de cerrar los ojos al vano panorama de las cosas, la casa paterna, el jardín de la casa paterua y todo el paisaje nativo. Por

—Me pareció que decías algo.

—¡Ah! sí. Estaba pensando en una historia muy vieja, casi tan vieja como yo, pero que guarda, a pesar de los años, la frescura juvenil de los rostros como tu rostro. Es la historia de unos novios chiquitines.

—¿Por qué no la cuenta, abuela?

—No es muy alegre esa historia, hija.

pezaba así, hablaba de su niñez y de su patria, y decía muchas cosas bellas. Decía de praderas a fombadas de margaritas y amapolas; de unos árboles muy hermosos, de follaje verde claro, llamados tílos, en cuyas copas cantan los ruiseñores; decía de una gran chimenea de piedra en donde gimen las brasas; decía de nieve, de brumas, de noches

de la cabeza a los pies. En los cabellos, en el seno, por todas partes prendimos flores de tílo, margaritas y rosas. Después de haberla alaviado, la apaudimos mucho, porque estaba muy bella la novia de ojos azules con su traje en flor. Toda era

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

flores la novia: flores el traje, flores ella misma con sus ojos como violetas y sus labios como rosas.

Juan había propuesto el juego, además, él ejercía sobre nosotras el doble ascendiente del sexo y de la edad, y se daba aires de tirano: nada más natural que él fuese el novio. Rosa fué la madrina, y yo... ¡ah! yo desempeñé un papel muy serio, el más importante en apariencia, en realidad el más tonto: yo era el cura,

Joaquín Asensio

Ovale, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :: Fábrica de jabón y almacén de abonos :: Compra y venta de maderas de todas clases :: Vinos de diferentes calidades.

y como tal había de bendecir la unión de la novia adorable y el novio fuerte. ¡Nadie sabe cómo me arreperí, después, de haber sido cural! Algunos remordimientos de conciencia me costó el oficio!

Bueno... Pues desde esa ocasión en que por primera vez jugamos a novios, muchas veces durante aquella temporada jugamos el mismo juego, y siempre, aunque Rosa y yo protestáramos, era Juan el novio, la novia Elsa, y ésta andaba un tanto orgullosa de las preferencias de Juan.

(CONCLUIRÁ)

Imp. de LA PROVINCIA - Teruel

LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:
AGENTE ENCARGADO DEL
Sindicato Electrico
... TERUEL ...

Gumersindo Serrano
PINTOR
MUÑOZ DEGRAIN, 13.

primera vez halló monótona y fea su segunda patria, la patria de su prole, el país de Venezuela con su clima tropical, su naturaleza brava, su verano perpetuo que mata los follajes y hunde las almas en estéril modorra surcada de ardores bruscos y efímeros.

Víctima de su nostálgico deseo, la abuela se la pasaba desgranando sus recuerdos, uno a uno, remontando cada día el curso de los años, esforzándose por vivir nuevamente, con el poder evocador de la memo-

—Cuéntala. No importa que no sea alegre. Te distraes. ¿Los llamo a todos para que te escuchen?—Y sin esperar contestación, llamó a todos los chicuelos que aborotaban en el patio.

La abuela se vió rodeada en seguida de muchas miradas curiosas, de muchas mejillas tersas, de muchos labios en flor y bucles indomables, y al verse de este modo, en estado de sitio, se rindió, sacudien-

de escarcha, muy frías, tras de las cuales vienen mañanas también muy frías, pero claras, luminosas, de cielo azul transparente sobre los árboles vestidos de caprichosos trajes blancos.

—Entonces, tendría yo siete años, más o menos. Mi hermana Elsa era menor que yo. A fines de primavera venían los tíos y con ellos los primos Juan y Rosa, para no volver a la ciudad sino a mediados o a fines



TALLER DE SASTRERÍA
— DE —
SEVERO GRACIA
San Andrés, 7, 1.º — Teruel
PRONTITUD Y ECONOMÍA

